

Предприемачите се притесняват от лошо работещата администрация

● С Цветан Симеонов, председател на Българската търговско-промишлена палата, разговаря Галина Спасова

Г-н Симеонов, как се отразява на българския бизнес като цяло много бързо променящата се политическа обстановка? В близък план и в по-далечна перспектива?

- В сегашната ситуация предприемачите се тревожат, че и в предизборния, и следизборния период ще се сблъскват с неработеща или лошо работеща администрация. Българският бизнес очаква застой в работата на администрацията и фирмите имат притеснения, че техните въпроси няма да бъдат решавани бързо и компетентно от съответните институции. Това показват резултатите от експресна анкета сред членове на Българската търговско-промишлена



Цветан Симеонов, председател на Българската търговско-промишлена палата

или ползите от силното раздвижване във властовите пластове?

- В краткосрочен план ще има отрицателно въздействие, но ако се даде време на новоизбраните управляващи, има възможност и за положителен резултат за икономиката. Има притеснения, че предсрочните избори ще забавят одобряването от ЕК на оперативните програми за усвояване на европейските фондове, а отговорността за това ще прехвърля да се прехвърля и размива.

- Какво очаква българският бизнес от бъдещото правителство предвид неизбежните скоршни избори? Най-добрият реалистичен сценарий?

- Основните приоритети

избежни и в ЕС, но не бива да чакаме отново това да дойде наготово и отгоре. Добре е да поемем нещата по-смело в наши ръце. Да изпреварваме събитията, както успяват в Естония и в Унгария, а не все да изоставаме и да се мъчим да догонваме. Някои от стъпките, които се предприеха вече, са добри, но е необходим по-решителен напредък. В тази връзка БТПП подготви предложения за законодателни промени и ще настояваме за тяхното изпълнение. Те третират излишни административни тежести за микро, малките и средните предприятия в страната, които и сега не се изпълняват, но са основа за коруп-

палата (БТПП), проведена по повод развитието на ситуацията в страната.

Във високорезулираната европейска среда правилното функциониране на бизнеса много зависи от правилното функциониране на администрацията. Затова БТПП отправя послание към администрацията на средно и изпълнителско ниво да полага усилия и с по-голямо старание да обслужва бизне-

са, за да не се почувства така тежко отсъствието на стабилно правителство. Българският бизнес се нуждае от бързо решаване на поставяните въпроси независимо от преизборната или следизборната ситуация в страната.

- Как реагират реалните и потенциалните външни инвеститори?

- Не е нормална ситуацията, при която през годи-

на се сменят правителствата. Това се отразява както на инвеститорите от чужбина, така и на българските предприемачи, които са склонни да забавят реализацията на проектите си. Трябва да се помни, че потенциалните инвеститори обръщат внимание и на бизнес средата и макроикономическата стабилност. В макроикономически план през последните години успя-

ме да запазим водещи позиции по най-нисък дял и по най-малък бюджетен дефицит в ЕС. По отношение на бизнес средата започнаха да се правят стъпки за намаляване на административната тежест за фирмите, но все още са нужни много усилия, за да се промени ситуацията и да се съкрати бюрокрацията. Тя си остава проблем номер едно.

- Какви са рисковете

ми, които според бизнеса е важно да си поставят управляващите, са поддържане на макроикономическа стабилност и ниски нива на данъците. Необходимо е също така да се спазват и сроковете, по които държавата се разплаща с фирмите. Сериозно внимание трябва да се обърне върху облекчаването на микро-, малките и средните фирми. Такива промени са не-

ционни практики.

Изключително важно е и електронното управление - то трябва да се постави като приоритет, а не да се отлага. Това е начинът, чрез който ще реагираме на една от най-сериозните пречки пред инвеститорите ни (според проучванията на БТПП) - лошото административно обслужване и свързаната с него корупция.

Вътрешната политическа несигурност и нейното въздействие върху реформите и инвестициите остава основна заплаха за слабия напредък на икономическия растеж на България, заяви Международният валутен фонд (МВФ), подчертавайки отрицателното влияние на сегашната криза в страна.

Българското правителство изглежда на ръба на срива след слабите резултати на социалистическата партия на изборите за Европейски парламент през май, като се очакват и предсрочни избори до края на годината, заключават от фонда след мисия в България.

Това може да подкопае подема на растежа, тласкан от засилващото се вътрешно търсене и по-големите разходи на средства, предоставени от Европейския съюз, посочва МВФ в съобщение. Фондът очаква икономическият растеж в най-

Политическата криза в страната удря икономиката

бедната страна в ЕС да бъде 1,6 на сто тази година спрямо 0,9 на сто през 2013 г.

България е разтърсвана от политическа нестабилност от началото на 2013 г., което затруднява борбата срещу дълбоко вкоренени проблеми като корупцията, слабите обществени услуги и бавната и неефикасна съдебна система. Предишното правителство падна през февруари миналата година след улични протести.

"Въздействието на вътрешната политическа несигурност върху темпа на реформите и инвестициите, както и възпиращият ефект на несигурността на прогнозите на важни търговски партньори от еврозона-

та, остават ключови рискове за перспективите", подчертава МВФ в заключенията си.

Фондът се спира и на зависимостта на България от руските енергийни доставки като потенциален риск. Трудните преговори между Русия и Украйна за цената на газа могат да подпалят нова енергийна война.

Чуждестранните инвестиции също рязко са намалели, а безработицата остава висока.

МВФ, който приключи наскоро мисия в София, е на мнение, че остават значителни рискове в очакванията на правителството за приходите. Ограниченията на разходите имаха за цел да задържат бюджетния де-

фицит на равнище 1,8% от БВП, отбелязва фондът.

В по-дългосрочен план МВФ призовава България да коригира временното замразяване на пенсионната възраст, подчертавайки "значителните дългосрочни предизвикателства за държавните разходи", които ще възникнат поради застаряващото и намаляващо население. "Ускореният растеж, създаването на работни места и уеднаквяването на доходите с партньорите от ЕС ще изискват по-бърз напредък в решаването на критичната институционална и дълбока структурна липса на гъвкавост", се казва в съобщението.

В това отношение от

ключово значение са усилията за укрепване на човешкия капитал, справянето с недостига на инфраструктури, облекчаването на условията за бизнес и намаляването на корупцията и връзкаването, включително чрез независима регулация и одит, както и мерки за засилване приложението на законите, заключават МВФ.

От Министерство на финансите извеждат от доклада, че МВФ продължава да прогнозира умерено повишение на икономическия растеж през 2014 г. В сравнение със слабия темп миналата година. "През второто полугодие се очаква цените да се повишат слабо", казва ръководителят на ми-

сията на МВФ за България Мишел Шанън, цитирана от министерството. Тя допълни, че очаква събитията в Украйна и Русия да имат ограничен ефект върху растежа.

Политическата нестабилност и енергийната зависимост са основните рискове пред България според последния доклад на Международния валутен фонд за страната, съобщават от министерството. Като основна причина за слабия икономически растеж в доклада се посочват политическите сътресения и въздействието им върху реформите и инвестициите. Поредната, редовна мисия на фонда се провежда между 6 и 11 юни.